虚拟现实成了高考作文题

你真得了解什么是VR

□新华社记者 周琳 扶庆 陈晨

每年高考,最热新闻之一就是作文 题。今年,浙江高考作文题就和新华社的 稿子《若虚拟更美好,现实是否就不重要》 不谋而合:网上购物、视频聊天等在我们 生活中越来越普及。有人预言,以后只要 装一个虚拟世界的设备,就可以足不出户 感受虚拟世界的真实场景……

说明关注它的不该只是"理工男"。

VR究竟是什么?能用来做什么?中国 在VR"爆发年"该怎么做?新华社稿子不 仅是高考作文题,也能带你一窥这个未来 新"风口"。

兴起的"第四屏幕"

-仅仅是娱乐?那太小看VR了

"欧洲杯决赛的票很早就买了,那时 还不知道自己当天要结婚。现在群里征集 下,谁能帮我去结个婚?"

其实,这位段子手不用那么纠结: 2016年的欧洲杯决赛将采用VR全景拍 摄。解决方案:带着头盔去结婚。

VR技术,几乎一夜间,已经在电影、 游戏和媒体等领域广泛使用。

1月6日,全国首个电影主题的VR乐 园正式在上海落户。坐上太空椅、带上头 盔和耳机,情境游戏体验中,你的四周是 茫茫宇宙和空间站。你仿佛是电影中的主 角,亲历一个个关乎生死的任务,体验激 烈的宇宙空战和航天器在陨石中穿梭的

"这还只是'初代'产品,'迭代'的产 品是接下来进入场景之后,可以完整地看 到自己的手脚,甚至可以体验和触摸环境 中任何东西。"乐园建设方、米粒影业副总 裁陈祺祎说,目前主要是采用了国内比较 先进的技术,包括光学捕捉、动作定位等。

VR和增强现实(AR)可不光是用来玩 的,在医疗、军事、模拟驾驶等领域应用前

上海儿童医院院长于广军说,现在已 经有一些公司和医院将VR和AR运用于远 程手术和教学。而且,技术上还可以继续 探索深度应用。

掌网科技董事长李炜、深圳市虚拟现 实科技有限公司首席执行官王洁等描述 还存在一定缺陷。比如可视化建模,因为 影响了市场对硬件的接纳。

了几幅未来场景:中国西部边远地区的小 学生,戴上VR设备后甚至可以亲眼看到 爱因斯坦、居里夫人"穿越时空"为他们授 课;员工戴上VR设备坐在家里,可以与分 散世界各地的同事们在一个虚拟会议室 里开会;士兵带上VR设备训练,如同亲临 战场, 甚至能够感受到被子弹打中的疼

你以为这一技术诞生的千亿元级产 这个几乎一夜蹿红的技术进了高考, 业,只是为了让消费者"目瞪口呆"吗?你 也许不知道它还让屏幕厂商笑开了花。

> "不少手机屏幕制造商已进入了创新 瓶颈,手机的功耗大小、主板计算能力、显 示屏分辨率水平都已饱和,而现在有了新 的需求,原有的技术都将被打破,好比给 所有传统的手机厂商一个新的'胡萝 卜'。"北京诺亦腾科技有限公司联合创始 人、首席技术官戴若犁说,VR可能成为继 电视、电脑和手机之后的"第四屏幕"。

只关注商业模式?

-技术仍薄弱,别让伪VR迷了"消

新"风口"要爆发,这次中国的布局可

中国工程院院士、北京航空航天大学 虚拟现实技术与系统国家重点实验室赵 沁平说,VR概念最早由计算机图形学的 重要奠基人伊凡·苏泽兰于1965年提出。 我国"863计划"在1996年将"分布式虚拟 环境"确定为重点项目,2006年VR技术被 写人《国家中长期科学和技术发展规划纲 要》。2007年科技部正式批准依托北航建 设国家重点实验室。

不能赶晚集,要补的短板还很多。

一核心元器件依赖进口,用户体验 比较国外产品有差距。专注VR领域投资 的松禾资本合伙人汪洋说,当前高品质的 VR头盔,里面的芯片、陀螺仪、显示屏等 核心元器件都需要使用国外的货源。提升 VR的体验感,需要解决显示屏的位移、分 辨率等众多问题,而目前只有OLED屏幕 能做到时延小、分辨率更清晰,不容易产 生"晕动症",但技术主要掌握在三星、LG 等几个公司手上。

西北工业大学动力与能源学院教授 吴亚锋说,在一些高端科研领域,VR技术 产品硬件的速度和性能达不到预期,导致 科研人员想表达的东西做不出来。而在民 用层面,以VR眼镜为例,即便是一些国内 顶尖的公司,最核心的将双目影像投射到 视网膜上形成合一画面的光学元件也基 本依赖进口。

北京竞技时代科技有限公司创始人、 首席执行官李金龙表示,正是由于存在这 种技术掣肘,国内厂商想要大规模拿到 OLED屏幕,是有门槛的,往往受制于人。 头盔中还会有一些传感器,甚至于工业设 计、模具,生产工艺也无法像国外厂商那 样轻便优良。

"这是一个系统化的竞争,在基础材 料、理论、技术上我国仍有欠账。"李金龙

-更关注商业模式,伪VR影响体 验。甚至对于一些创业者而言,一个巨型 的球形屏幕,外加一个体感设备和眼镜, 就能组成完全沉浸式的VR, 这显然才是 -种"虚拟想法"

李炜说,国外已形成巨型科技公司引 领、众多中小企业跟进的"产业雁阵",产 业链的垂直整合已经完成,中小企业围绕 巨头做配套开发,产业生态体系完善。而 反观国内,VR企业尽管蜂拥而出,但大多 各自为战,甚至恶性竞争,多数只能模仿、 抄袭国外产品。"国内大多数VR企业都去 研究商业模式,长此以往差距会越来越

"行业发展的关键问题在于对概念的 炒作过多,却没有把应用做起来。"西安灵 境科技有限公司董事长徐建荣坦言,很多 人甚至是业内人士,一提起VR就是头盔 基础研究国内外差距不大,但起步早 眼镜,这样的认识很不到位。事实上,VR 技术可应用的行业非常广泛,比如:建筑、 旅游、航天、教育、采矿等,但目前外界与 行业之间存在信息不对称,行业向细分市

> 一优质内容缺失, 只能山寨无IP? 更重要的是,技术不是空中楼阁,还要内 容为王。就如同我们赞誉好莱坞是"电影 工业流水线"之前,先承认它有一批好导 演、编剧和演员。

深圳云立方信息科技有限公司总经 理戴鹏说,近两年国外企业或围绕虚拟社 交,或围绕游戏,开发VR产品,都推出了 精美的应用软件。而国内缺少精美内容,

打造新"微特尔(Wintel)"

——爆发前夜,走入消费极只差一个

个人计算机领域"微特尔"独大(微软 视窗系统和英特尔制定了个人计算机的 所有标准、解决方案),以及移动互联网领 域的谷歌、高通、超威半导体(AMD)等为 所有用户提供了完整的解决方案。在VR 领域,中国能不能诞生个"微特尔"?

受访专家和企业家认为,VR产业正 处于爆发前夜,谁能抓住机遇,经历一个 技术爆炸的"奇点",推出真正具有极致用 户体验的产品,就能引领未来。

——加强VR技术的基础研究。戴若 犁说,要更重视对产业的扶持,制定产业 发展规划,打造一批有竞争力的产业集聚 区。例如,在有条件的地区,有意识地对 VR行业进行扶持,制定规划。

——掌握标准才能掌握话语权。例如 一台个人计算机,组件包括鼠标、键盘、显 示器、中央处理器、显卡、硬盘等,但一台 VR设备应该包含哪些东西, 现在谁也不 知道。专家表示,现在各大硬件厂商都是 各自做各自的,除了头盔还没有标准化配 件。"我们就在做VR电子竞赛的标准化流 程,希望能推广至全球。"李金龙说。国内 厂商如果能将自己的设备、接口等标准输 出国外,就能在这个行业抢占先发优势。

—人才储备快速跟上。汪洋认为, VR是一门多学科交叉学科,集成了计算 机图形技术、仿真技术、人工智能、传感技 术、显示技术等最新发展成果,关键看顶 尖人才是否能在国内公司就职。

'在中国,华南理工大学有教授在做 VR这块的哲学问题研究,例如伦理道德、 法律法规、货币转换等。北京理工大学有 和VR相关的光学研究,但主要偏向于底 层性和科研类。"深思考人工智能机器人 科技有限公司创始人杨志明说,在硬件技 术的人才储备和培养上, 有必要尽快部

吴亚锋举例说,航空航天领域可以广 泛应用VR,但事实上,通常是懂专业的人 不懂VR,懂VR的却不具备航天领域专业 知识,成了"两张皮"。建议高校可以在一 些理工科专业增加VR课程, 进行普及教

(新华社上海6月16日电)

全国中小学校

新华社发 徐骏 作

□新华社记者 陈 诺 袁汝婷 袁军宝 孟含琪

近日,国务院印发《关于开展校园欺凌专项治 理的通知》,向校园暴力"亮剑"。从中央部署到地 方落实,目前执行情况如何?校园如何更安全、阳 光?新华社记者就此进行了调查采访。

匿名问卷、警校联动,各地防控校园欺凌

此次专项治理覆盖全国中小学校,包括中等 职业学校,分为两个阶段进行,第一阶段为4月-7 月,主要是各校开展治理。记者在多地调查了解 到,各地都进行了多项探索。

一拓展信息渠道,全面了解情况。除了公布 学生救助或校园欺凌现象治理的电话号码外,浙 江省通过开展家访、校园矛盾排查等活动,了解学 生的实际情况。江西省要求学校通过设立校园欺 凌举报信箱、匿名问卷调查、学生访谈、同伴举报、 调看监控录像、教师与家长报告等方式,了解掌握 校园欺凌情况。

—加强全天候防控管理。山东省荣成市加 强校园重点部位、隐蔽部位和重点时段的防控管 理,并对校园进行全天候监控。福建省厦门市通过 健全警校联动机制,上下学高峰期在校门附近巡

逻、不定期检查学生常逗留的场所或据点,并要求落实请销假制度,随时掌握 学生去向,如点名缺席,立刻和家长联络。

-落实相关责任制。据山东高青县第三中学副校长张宝岭介绍,学校按 照"全员育人"和"一岗双责"原则,细化明确每位教职工在预防和处理校园欺 凌中的责任,把首问负责和连带追究纳入校园欺凌预防和处置管理

-构建预防机制。北京市海淀区人民法院以"亲职教育课堂"形式,对家 长进行家庭监护责任及教育方法指导,建立校园暴力预防机制。福建、安徽等 多省份加大对留守儿童的关注,以及对偏差学生的跟踪管理和帮教转化,建立

"开展专项治理、督查等是好的开始,希望能形成常态化的长效机制。"安 徽省合肥市第五十六中学副校长孙启兵说。

直击校园暴力三大痛点

虽然校园欺凌治理正在全国铺开,但记者发现,一些地方校园暴力事件仍 时有发生。6月9日,云南普洱宁洱县曝出小学女生被同学打耳光事件,再次引

据记者调查,要根除校园欺凌,尚需直击三大痛点:

-沉默之痛:总是"闹大了"才说。多年从事未成年人检察工作的安徽省 合肥市包河区检察院未检科科长杜学玉告诉记者, 在她经手的校园暴力案件 中,不少是已造成严重后果才被发现的,"其实可能存在大量的校园欺凌案件 没有进入诉讼程序,甚至不为人所知。'

有教师称,遇到校园暴力事件后,学校、家庭、学生等往往集体沉默:不少 学校选择低调处理,尽可能大事化小、小事化了;家长往往法律意识薄弱,选择 "私了";受害者学生是弱势个体,怕打击报复,多选择忍气吞声。

安徽省合肥市一名高中生告诉记者,在学校即便是受了委屈,躲着哭一场 就算了,"告诉父母老师的话,他们(施暴者)可能会变本加厉再打"

-"循环"之痛:受害者变施暴者,走人"恶性循环"。北京高院的统计显 示,近10%的校园暴力被告人曾是校园暴力的受害者。中国预防青少年犯罪研 究会副会长、华东师范大学心理学教授徐光兴说,一些被欺凌学生会寻找比自 己弱的目标,将情绪转移到弱者身上,成为新一轮的欺凌者。

在北京市高院发布的十大典型案例中, 便有一起被害人转化为加害人的 案件。田某在原籍上学期间经常被同学欺辱,去年10月16日,田某将手电借给 王某,结果被王某遗落。在找手电的过程中,王、田二人言语不和,王某便找来 陈某、马某殴打田某。这一次的殴打,让田某长期压抑的情绪全面爆发,持刀将 三名同学刺伤。田某因犯故意伤害罪被判处有期徒刑二年六个月。

有基层教师表示,面对曾受欺凌的学生,大多只是以言语安慰为主,心理 疏导不及时、不专业,很容易留下欺凌转移隐患

——"炫暴"之痛:施暴视频警示不足反成"样板"。辱骂殴打、拍摄裸照、捆 绑烫伤、群体械斗……近年来,这些广泛转发传播的视频正成为一种新的隐患 和伤害。去年底,江西东乡一中学发生校园暴力事件,施暴视频在网上热传。视 频中一名女生被多名女子扇耳光、拽头发,围观学生甚至起哄叫好,其中还有 一名学生尖叫:"我手在颤抖,太刺激了!"

北京市高级人民法院在梳理近5年审结的近200起校园暴力犯罪案件时发 现,有近70%的校园暴力犯罪被告人自述受到暴力影视、游戏影响。专家认为, 孩子会不自觉模仿使用暴力,从中获得"存在感"和"成就感"。

加大惩戒力度,加强行为矫正

在法制网舆情监测中心2015年统计的40起校园暴力事件中,最终施害人 承担刑事责任的案件占比仅27.5%,有超过七成暴力案件不负刑事责任。形成 鲜明对比的是,造成人身伤害的暴力事件高达九成。

杜学玉介绍,由于年龄问题,大量校园欺凌案件虽涉及侮辱、殴打等恶劣 行为,但如果够不上轻伤以上伤势,施暴者面临的最多是治安处罚,一般采取 民事赔偿、批评教育等方式解决。法律专业人士指出,这可能会让未得到应有 惩戒的施暴学生更加有恃无恐

部分受访专家及教师认为,首先应以更完善的制度识别校园欺凌行为。教 育部门及学校应明确校园欺凌的标准,把网络辱骂等新型欺凌行为列入其中, 并且实行"零容忍"。"学校的纪律一定要跟上,不能放纵。"全国人大代表、律师

杜学玉认为,有必要加大对校园暴力的惩戒力度,加强法律的威慑力,加 大对监护人的问责力度。中国儿童研究中心党委书记丛中笑建议,责任追究机 制应将监护人纳入其中,孩子行为失当,监护人要在一定程度上负责。

不少专家认为,治理校园欺凌,还应着重建立学校、家庭、社会等多位一体 的心理健康教育和道德法制教育体系。"幼儿园、小学、中学阶段的培养内容、 方法都应有所侧重。"丛中笑说。

秦希燕认为,社区矫正法应尽快出台,建立未成年人特殊教育体系,加大 对青少年行为矫正的执行力度。部分专家还建议,应创造更好条件让志愿者、 义工等社会团体参与对施暴学生和缺乏家庭关爱学生的教育关怀当中。

(新华社北京6月15日电)

添加剂制成"海蜇丝",尿素等加工假皮蛋

——揭秘问题副食小菜造假黑幕

□新华社记者 吕昂 方列 翟永冠

"尚德守法 共治共享食品安全" 为主题的食品安全宣传周活动正在全国 各地举行。食品安全关乎人民群众生命健 康,要确保"产"得安全、"管"得到位,才能 切实防范食品安全风险。

现假海蜇丝、假鸭血、假皮蛋等问题副食 小菜。这些人工合成的食品,有的使用非 法添加剂甚至有毒有害化工原料,有的将 合法的添加剂当成原料,用法、用量十分 "任性",健康风险很大。

两三年卖出8吨多假海蜇丝

造假

浙江省湖州市公安局食药环支队根 据线索,近期在织里镇商城路农贸市场内 抓获犯罪嫌疑人袁某某3人,现场查扣问 题海蜇丝300余斤。袁某某交代,已销售假 海蜇丝近一年,非法获利7万余元,"秘方" 是专程到江苏常州"拜师学艺"得来的。湖 州公安随即奔赴江苏常州,抓获以"师傅" 贾某某为首的制售假海蜇丝3人犯罪团伙。

区镇一处简易的农村民房中,室内遍地污 在凉拌菜、配菜、烧烤食材等副食小菜。 水,原料、工具随意堆放。"参与抓捕的湖 州市公安局织里分局织北派出所副所长 院以生产销售有毒、有害食品罪,判处杜 外批发价约每斤3元,市场价为每斤6元至 张利锋说,"用来浸泡假海蜇丝的白色大 桶都已发黑、沾满污渍,但经'特殊工艺' 制造出来的假海蜇丝十分白亮。"警方现 新华社记者调查发现,近期,多地出 场查扣假海蜇丝成品1吨多,海藻酸钠、氯 化钙、硫酸铝铵原料十余袋。

贾某某交代,其生产、销售假海蜇丝 已两三年,主要通过凌家塘市场摊位贩卖 给周边的夜宵餐饮店,累计流入市场的假 海蜇丝已有8吨多。

警方介绍,这起假海蜇丝案件非常典 型,生产窝点隐蔽,往往藏身偏远郊县的 农居房内,外人一般很难察觉;多采取家 庭作坊的模式, 涉案人员多是亲戚关系, 以降低被外人告发的风险。

加剂被任性使用

这样非法使用食品添加剂甚至有毒化工

凉拌菜、配菜、烧烤食材问题多 添



新华社发 徐骏 作

今年1月, 江苏徐州市泉山区人民法 乐意有期徒刑3年6个月。经查,杜乐意将 8元,远低于天然海蜇丝每斤10多元的售 鲜牛血利用速效强筋剂加工成食用血块, 价。 按鸭血销售牟利。

酸钠等原料加工制作的假皮蛋,用鸭肉经 香精、嫩肉粉加工包装而成的假羊肉串 记者调查发现,问题副食小菜中普遍

使用非法添加剂,有些即便使用的是合法 食品添加剂,其生产工艺也不符合相关规 假海蜇丝就是将合法的添加剂作为

"原料"。据贾某某交代,通过一定的工艺 与合成产生化学反应、凝固成"人造海蜇 食品安全专家表示,根据食品添加剂

使用标准,添加硫酸铝铵等的食品中,铝 记者梳理发现,近年来,像假海蜇丝 的残留量应小于等于100mg/kg,毫无海蜇 成分的假海蜇丝铝残留量高达486mg/kg, 已严重超标。长期食用含铝食品会影响人 体对钙、铁等的吸收,导致骨质酥松、贫血 甚至破坏人体的神经系统。

> 据业内人士透露,像容易导致黏膜损 伤甚至高氯血症的漂白粉,长期食用会影 响肝脏甚至可能造成癌变的保鲜粉等,在 多地被一些豆芽加工黑作坊滥用。

> 天津科技大学食品工程与生物技术 学院专家告诉记者,合法的食品添加剂在 改善食品品质中发挥积极作用,但这些技 术和添加剂在黑作坊中滥用,会生产加工 出不符合标准、有害健康的食品。而一些 使用非法添加剂甚至有毒化工原料的"黑 心食品",会对人体健康产生严重威胁,有 的地方甚至出现"当地人不吃当地加工生 产食品"的现象。

违法成本低,"三小"监管地方立法亟 待加快

业内人士表示,制作问题副食小菜的 黑作坊,其主要供货对象是郊县小餐馆以 及无证大排档、烧烤摊点,一般不会进入 卫生规范的超市、餐饮店。此外,副食小菜 类作为容易被忽视的配菜,消费者通常只

"这个制假窝点隐蔽在常州钟楼区邹 原料制售食品的案例时有发生,多数集中 是偶尔食用,每次食用量也不大,即便感 觉味道不对也很少追究。

据了解,假海蜇丝成本约每斤1元,对

与此同时,非法使用添加剂制售食品 此外,多地还曾曝光利用尿素、海藻 的违法成本并不高。湖州市公安局吴兴区 分局副局长单永杰坦言,从现行法律执行 来看,如果使用合法食品添加剂、而非主 观故意使用有毒有害非食品原料,通常会 按照"生产、销售不符合食品安全标准罪" 定罪,即使造成严重食物中毒事故或其他 严重食源性疾病,也是处3年以下有期徒 刑或者拘役并处罚金; 如果仅仅是查获、 未有食物中毒等受害群体报案,处罚可能 会更轻。

此外,一些地方相关部门对副食品领 域的违法打击也存在短板。单永杰表示, 湖州于2014年在浙江省内率先成立食品 药品环境犯罪侦查支队,以更专业化的警 种来加强日常巡查监管,所以这次在湖州 发现假海蜇丝线索后能快速反应,跨省打 击制假窝点。虽然目前全国多地已成立省 级食品药品犯罪专业侦查机构,但在区县 一级往往人员配置不够,难以形成食药犯 罪常态化巡查及打击。

业内人士认为,食药监部门在查处食 药违法案件时,由于职能差异,往往存在 用行政处罚代替移交司法机关进行刑事 处罚的"以罚代刑"现象,"行刑衔接"不畅 一定程度导致了食品安全犯罪成本降低。 在地方设置"食药警察"机构,有利于公安 机关提前介入食品安全案件,及时执法取 证,让食药监管真正"长出牙齿"。

对于假海蜇丝、假鸭血等食品安全问 题多发的小作坊、小摊贩、小餐饮等"三 小"监管,虽然去年实施的新修订食品安 全法第三十六条明确规定,要求各省制定 食品生产加工小作坊和食品摊贩等的具 体管理办法,但目前仅有内蒙古、陕西、广 东、河北、江苏等少数省区按要求制定了 相关地方性法规。专家呼吁,有关"三小" 监管的地方立法进程亟待加快,才能真正 强化食品安全监管,避免"史上最严"食品 安全法难以在基层落地的尴尬。

(新华社杭州6月16日电)

广告经营许可证号:4115003000001 社长:钱长琨 总编辑:张家彬 值班负责人:曾 鼎 值班主任:刘 翔 社址:河南省信阳市中山路 47 号 邮编:464000 记者部:6225000 办公室:6221395 读报纠错有奖:6265227 广告部:6263965 印刷:信阳日报社印刷厂